Հшипр Том Volume

123

2023

№ 2

## БИОГРАФИИ УЧЕНЫХ В ДОКУМЕНТАХ

## Александр Тамамшев



Доктор сельскохозяйственных наук, профессор, действительный член первого состава АН Армянской ССР, почетный член ВАСХНИЛ, заслуженный деятель науки АрмССР Александр Захарьевич Тамамшев является основателем зоотехнической науки в Закавказье. Еще при жизни его по праву называли отцом животноводов Кавказа. Родился 22 апреля 1877 г. в Тифлисе. В 1903 г. окончил сельскохозяйственное отделение Рижского политехнического института со званием ученогоагронома. До 1920 г. работал специалистом по животноводству в Кавказском обществе сельского хозяйства, инструктором в Департаменте земледелия, агроно-

мом при Министерстве земледелия и старшим специалистом по животноводству Министерства земледелия Грузии. Одновременно вел педагогическую деятельность в высших учебных заведениях Грузии – Тифлисском политехническом институте и Государственном университете Грузии, а в 1929-1930 гг. – в Ереванском государственном университете. С 1930 г. до середины 1950-х гг. А. Тамамшев занимал должности заведующего кафедрой, профессора и декана Ереванского зоотехническо-ветеринарного института.

А. Тамамшев — один из основателей Научно-исследовательского института животноводства и ветеринарии Министерства сельского хозяйства Армянской ССР. Он — автор более 50 научных трудов, посвященных различным проблемам изучения племенных ресурсов животноводства, разработке вопросов организации улучшения местных пород скота (кормление, породное районирование, скрещивание, племенно-селекционное дело). Среди них следующие: «Роль исследования молока в практике молочного хозяйства» (1909), «К вопросу о кормлении молочного скота при постановке опытно-показательного кормления» (1912), «Овцеводство Грузии» (1923), «Мероприятия по улучшению животноводства Грузии» (1923), «Казахский скот в Закавказье» (1925), «Материалы по изучению

животноводства Армянской ССР» (1930), «Рост и развитие телят по материалам Семеновского совхоза Армянской ССР» (1940), «Крупный рогатый скот Армении в прошлом и настоящем» (1947), «Зоотехническая наука за 30 лет Советской власти в Армении» (1950), «О путях развития животноводства» (1954), «План племенной работы с Лорийской породной группой крупного рогатого скота» (1956) и др.

Александр Тамамшев умер 19 февраля 1967 г. в Ереване.

(Подробнее см.: Архив Ереванского зоотехническо-ветеринарного института. Личное дело А. Тамамшева (N57); Александр Захарьевич Тамамшев. Библиография. Ереван, 1977.)

Ниже впервые публикуется автобиография А. З. Тамамшева.

## Автобиография Александра Тамамшева

12 мая 1956 г. Ереван

Родился в гор. Тбилиси (Тифлисе) в 1877 г. Окончив курс в Тифлисской 3-й гимназии в 1898 г., я поступил в Рижский политехнический институт на сельскохозяйственное отделение, где окончил полный курс со званием ученого-агронома первого разряда в 1903 г. По окончании курса с 1903 г. начал работать в Кавказском обществе сельского хозяйства по вопросам животноводства. В 1905-1906 гг. был в Германии и Австрии, где знакомился с постановкой научно-исследовательского дела и техникой животноводства. После возвращения из-за границы работал вновь в Кавказском обществе сельского хозайства в том же направлении. С 1910 по 1919 гг. состоял последовательно инструктором по животноводству Департамента земледелия, агрономом при Министерстве земледелия, старшим, а затем областным специалистом по животноводству. Департамента земледелия на Кавказе. С 1919 по 1921гг. работал старшим специалистом по животноводству Министерства земледелия Грузии. Работа моя выражалась в организации опытно-показательного кормления скота в различных пунктах Закавказья, в заведывании курсами по животноводству и чтении лекций как для подготовки техников по животноводству, так и для распространения знаний среди населения, устройстве выставок животноводства, участии в совещаниях по вопросам животноводства и т. п.

В 1912 г. был командирован в Москву на первую Всероссийскую выставку овцеводства, куда была отправлена из Закавказья коллекция кавказских овец, в собирании которой под руководством Ал. А. Калантара я принимал участие. За участие в этой работе получил от Департамента земледелия письменную благодарность. В том же году я ознакомился с постановкой контрольных союзов, организованных в окрестностях Петербурга (Ленинграда) Северным сельскохозяйственным обществом. В 1913 г. я был назначен руководителем обследования животноводства в Закавказье. В 1915 и 1916 гг. я работал в организации по заготовке скота

для армии от Департамента земледелия. С установлением советской власти в Грузии я назначен заведующим отделением животноводства Наркомзема

С 1919 г. по настоящее время без перерыва я работаю по научнопедагогической линии. С 1919 г. по 1922 г. состоял членом правления и лектором на Высших сельскохозяйственных курсах в Тифлисе. В 1920 г. я был приглашен в Тифлисский государственный политехнический институт, где я работал до 1928 г., т.е. до присоединения сельскохозяйственного факультета института к Государственному университету Грузии. В Тифлисском политехническом институте я организовал кафедру зоотехнии, работая сначала в качестве преподавателя, с 1922 г. доцентом кафедры частной зоотехнии, с 1925 г. профессором, а также был заведующим кафедрой частной зоотехнии. В 1920 г. я одновременно организовал кафедру зоотехнии в Тифлисском государственном университете, где состоял до 1926 г. заведующим кафедрой. С 1928 г. опять начал работать в Тифлисском государственном университете заведующим кафедрой частной зоотехнии, был членом деканата сельскохозяйственного факультета и членом правления того же университета. С выделением из Тифлисского государственного университета сельскохозяйственного факультета в самостоятельный Сельскохозяйственный институт Грузии я перешел работать в последний снова в качестве заведующего кафедрой частной зоотехнии.

В 1929 г. я приглашен заведующим кафедрой частной зоотехнии в Государственный университет Армении, а с организацией Сельско-хозяйственного института Армении работал в последнем. С 1930г. приглашен заведующим кафедрой частной зоотехнии в Закавказский ветеринарный институт в Ереване, и в 1931 г. – в Закавказский зоотехнический институт, а после слияния этих двух институтов – во Всесоюзный зооветеринарный институт, где работал до 1953 г.; в настоящее время – профессор кафедры крупного животноводства. В 1931-1932 гг., а затем в 1937-1938 гг. состоял в последнем деканом зоотехнического факультета.

Одновременно с этим с 1933 по 1936 гг. был профессором частной зоотехнии в Закавказской высшей коммунистической сельскохозяйственной школе и с 1935 по 1936 гг. – в Высшей коммунистической сельскохозяйственной школе Армении. Одновременно с научно-педагогической деятельностью в Высшей школе проводил следующую работу. В 1923 г. я организовал отдел животноводства и молочного хозяйства Грузии на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве. В 1924 г. работал в секции по шерсти в Сырьевом комитете при Высшем экономическом совете ЗСФСР в качестве постоянного члена секции. В том же году работал в комиссии по калькуляции себестоимости шерсти кавказских пород овец при Наркомате внутренней торговли. В 1924-1927 гг. состоял научным сотрудником сельскохозяйственной секции Госплана ЗСФСР и разработал перспективный план по животноводству Закавказья. В 1926 г.

Народным комиссариатом земледелия Армении мне была поручена организация и руководство обследованием животноводства республики. Труды, выпущенные в результате этого обследования, положили основу для дальнейшего углубленного изучения животноводства Армении. В 1929-1930 гг. организовал и состоял первым директором зоотехнической опытной станции по животноводству Армении. В 1933 г. состоял членом ученого совета Наркомзема Армении и членом совета Института социалистической реконструкции сельского хозяйства Армении. С сентября 1935 г. был заместителем директора по научной части опытной станции животноводства Армении, каковую должность оставил в сентябре 1937 г. в связи с назначением меня деканом зоофака во Всесоюзном зооветинституте в Ереване.

В 1939 г. мне присвоена ученая степень доктора сельскохозяйственных наук без защиты диссертации.

За активную работу по реализации решения правительства о высшей школе от 19 сентября 1932 г., а также за активное участие во Всесоюзном соревновании, постановлением Комитета всесоюзного соревнования вузов и техникумов, в 1933 г. премирован в числе 49 академиков и профессоров Союза персональной премией и почетной грамотой. В 1934 г. был вновь премирован премией и почетной грамотой на втором Всесоюзном социалистическом соревновании вузов и техникумов. Постановлением ЦИК ССРА от 7 июня 1935 г. за работу в области соцживотноводства премирован почетной грамотой. Постановлением Президиума ЦИК ССРА от 28 ноября 1935 г. за работу в области народного просвещения и науки мне присвоено звание заслуженного деятеля науки.

25 ноября 1943 г. Совнарком Армянской ССР по рассмотрению материалов на кандидатов в первый состав действительных членов Академии наук Армянской ССР утвердил меня действительным членом Академии наук Армянской ССР.

В 1945 г. награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». В 1947 г. в связи с 70-летием со дня рождения и 45-летней научно-педагогической деятельностью награжден орденом Ленина.

Заслуженный деятель науки, академик Академии наук Армянской ССР, профессор, доктор сельскохозяйственных наук А. З. Тамамшев [подпись]

Архив Ереванского зоотехническо-ветеринарного института. Личное дело А. З. Тамамшева (N57). Л.5-9. Подлинник. Машинопись.

Публикацию подготовил Степан Гарибджанян, кандидат исторических наук.